

15 марта 1944 года за личное мужество и отвагу в боях, отличную организацию и умелое руководство боевыми действиями, способствовавшие успеху советских войск, был награжден орденом Красной Звезды. А 6 октября того же года получил в награду орден Славы 3-й степени за проявленную в бою храбрость, нанесенный врагу ущерб и спасение жизней своих товарищей. Федор Иванович, не жалея своих сил, привозил запчасти для машин ЗИС-5, качественно и быстро их ремонтировал, благодаря чему Красная армия могла продолжать свои операции. Был награжден медалью «За боевые заслуги» 2 ноября 1944 года.

Он вернулся домой 9 мая 1945 года. Работал в Донецке на шахте «Западной». Человеком Федор Иванович был строгим, но справедливым, говорил только по делу. Безумно любил рыбалку, часто брал с собой внука. Это хобби до сих пор переходит из одного поколения в другое. Имя Федора Ивановича увековечено на обелиске Славы в нашем городе.

Арсений Николаев, группа Т0 1-2 – 3-е место

Все дальше и дальше в историю уходит героическая эпопея Великой Отечественной войны – самой жестокой из всех войн, которые пережила наша страна. И все эти годы после окончания войны мы помним о битвах Великой Отечественной и о тех солдатах, кто отдал свои жизни за Великую Победу. На фронт уходили сыновья, мужья, дочери, дети. Эта война не обошла стороной и мою семью.

Мой прапрадед Федор Семенович Буценко родился в 1907 году в крестьянской семье в хуторе Галдын Чертовского района Ростовской области. Вместе со своими братьями он ушел на фронт в первые дни войны. Погиб в апреле 1943 года, защищая город Темрюк.

Федор Семенович служил в составе 11-го стрелкового корпуса 9-й армии Северокавказского фронта. Свой боевой путь он закончил в 316-й стрелковой дивизии, которая вела бои в 1943 году на Таманском полуострове в низовьях реки Кубань.

Более трех месяцев шли бои. В ночь на 27 апреля дивизия начала штурм хорошо укрепленного узла сопротивления немцев на подступах к Темрюку, овладела им и ворвалась на восточную окраину города. Противник поспешно стал отходить, и части дивизии взяли Темрюк, станцию Голубицкую и вышли к реке Чушке, тем самым завершив освобождение Таманского полуострова. Освобождение произошло без моего деда, он погиб в жестоких боях 14 апреля.

В архивных документах сохранилась запись о моем прапрадеде: «Буценко Федор Семенович 1907 года рождения. Последнее место службы – 267-й стрелковый полк внутренних войск НКВД 3 СБ 8 стр. рота 1-й взвод. Военское звание – красноармеец. Причина выбытия – убит. Дата выбытия - 14.04.1943».

Много лет наша семья не знала о том, где похоронен дед. Спасибо пионерам-следопытам, которые в 1985 году сообщили нам о месте захоронения: «Буценко Федор Семенович захоронен в братской могиле в хуторе Коржевском (парк), № в списке 113, всего – 809 человек».

Когда мы узнали, где похоронен мой прапрадед, на его могилу отправились моя прабабушка А. Ф. Матюшина со своими сестрами. Это было 9 мая 1985 года.

В моей семье всегда обсуждалось значение Победы над фашизмом. Мы знаем, кто победил в этой войне и какую цену за это заплатили. Одна-

ше. Наряду с ветеранами дети войны – последние живые участники и свидетели тех далеких трагических событий. Поэтому считаю, что изучение данной темы сейчас особенно актуально.

Сегодня я хочу рассказать о супружеской паре, моей прабабушке Екатерине Леонтьев-

маме по дому, но и работать на машиностроительном заводе, в цеху, где собирали автоматы. Рабочий день начинался очень рано, работали по 12-14 часов. Но, несмотря на все трудности, дети работали наравне со взрослыми, приближая Победу.

Мой прадед Владимир Ива-



не Нагорной, труженике тыла в годы Великой Отечественной войны, и прадедушке Владимире Ивановиче Сердюке, который во время войны был малолетним узником концлагеря.

нович Сердюк попал в концлагерь в возрасте 14 лет. Прадедушка не любил рассказывать об этом времени. Вот что он вспоминал: «Жили мы в нечеловеческих условиях. Меня держали в сарае, где стояли бочки с зерном, а когда приходило время кормить, то фашисты приносили хлеб и воду. Они наливали воду в миску, как животным, и кидали хлеб на землю».

После войны прабабушка работала в клубе «Строитель». Там она была уборщицей, продавала билеты на танцы. Прадедушка работал до пенсии водителем автобуса. Они вырастили двоих детей.

Нам нельзя забывать о том, как жестока война, какие лишения и горе она приносит простым людям, какой ценой достались жизнь и Победа.

Проходят годы, острота чувств сглаживается, и люди постепенно забывают о событиях прошлого. Но память о



ко мир как будто начал сходиться с ума. То тут, то там по телевидению, в интернет-сетях слышим реплики, подвергающие сомнению нашу Великую Победу. И что больше всего удивляет – эти заявления звучат из уст представителей тех народов, которые сами очень пострадали во Второй мировой войне.

Считаю, что мы – современное поколение – просто не имеем морального права сомневаться в подвиге нашего народа. Мы должны и обязаны помнить, кто умирал за то, чтобы на Земле был мир, чтобы люди жили в согласии друг с другом. Мы должны научиться ценить мирную жизнь, ведь именно за нее бились на войне наши деды и прадеды.

Владислав Токарев, группа С3 1-16

Каждый человек должен знать историю своей страны, своего народа, своей семьи. О реальной жизни людей в годы Великой Отечественной войны мы можем узнать из фильмов и книг, рассказов родственников и, конечно, из воспоминаний очевидцев, которых, к сожалению, с каждым годом остается все мень-

Екатерина Леонтьевна родилась 10 мая 1929 года в хуторе Генералове Нижнечерского района Волгоградской области.



Ей было 13 лет, когда началась война. 13 лет – время беззаботного детства, игр с друзьями во дворе, купания в речке, учебы в школе. Но война внесла свои коррективы. Она затронула всех. Не только мужчины и женщины отправились защищать Родину, но и дети!

В семье прабабушки было трое детей, она старшая. Приходилось не только помогать

войне не должна уйти в прошлое, иначе война вернется! Преклоняю колени перед всеми известными и неизвестными героями, кто подарил нам жизнь, свободу, мир!

Дмитрий Кириш, группа ПО 1-16

Я хочу рассказать вам о своем прадеде Михаиле Алексеевиче Егорове.

Егоров Михаил Алексеевич родился 5 мая 1923 года в деревне Ермошенки Руднянского района, рос в многодетной семье, у него были четыре сестры и три брата. Окончил семилетнюю школу. Михаил в четырнадцать лет уже пошел работать.

Во время оккупации Смоленской области Михаил Алексеевич вступил в отряд партизан. Воевал в рядах партизанской бригады «Полк Садчиков». Начал свой боевой путь с Подмосковья, так как в армию брали с 19 лет, он пошел на фронт партизаном в свои 18.

Познакомился он со своей будущей супругой в 1943 году. В то время Михаил Алексеевич отправился домой, так как получил ранение. Михаил Алексеевич Егоров, будучи бойцом партизанской разведки бригады, участвовал в прорыве партизанами немецкого окружения в ночь на 5 мая 1944 года под Ушачами. С декабря 1944-го сражался в действующей армии, был разведчиком 756-го стрелкового полка 150-й стрелковой дивизии 3-й ударной армии 1-го Белорусского фронта.

Вместе с младшим сержантом Мелитоном Кантарией Михаил Алексеевич водрузил Знамя Победы на крыше Рейхстага. Во время штурма здания их группой руководил лейтенант А. П. Берест.

За совершенный подвиг Михаилу Алексеевичу Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 мая 1946 года было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

После Победы над Германией Михаил отправился домой, где его ждала любимая девушка. В августе 1945 года молодые люди поженились. Первая дочь, Валентина, родилась в 1947 году. После родились еще две дочери – Тамара и Ирина.

До самой смерти Михаил Алексеевич выступал на мероприятиях, встречался со школьниками, рассказывал о военных годах. К нему часто приезжали гости.

За год до своей гибели Михаил Алексеевич приобрел автомобиль «Волга», на котором он 20 июня 1975 года отправился к сестре в гости и попал в аварию. На повороте автомобиль Егорова сбила большая грузовая машина, Михаил Алексеевич погиб.

Похоронили его в Смоленске, в сквере Памяти, рядом с Вечным огнем. Награды героя были переданы в музей Вооруженных сил. Родственникам остались на память лишь документы на данные награды.

В заключение хочу процести эти строки:

Люди! Покуда сердца стучатся, – помните!
Какою ценой завоевано счастье, – пожалуйста, помните!